
3ít-ilí szám. Szaímár, 18í)5. Junius 5.IV. évfolyam»,

HETI SZEMLE.
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egy évre — — — — — — 3 frt — kr.
Féiévro — — — — — — — 1 irt 50 kr.
Negyedévre — — — — — — — frt 75 kr.
Tanítóknak és közműi párosoknak egy évre 2 frt.

Felelős szerkesztő :
Dr. 1ÍTJXA. SÁNDOR.

A lap kiadója:
A „PÁZMÁNY-SAJTÓ.“

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes
küldemények, pénzek, hirdetések, sth. a,,Pázmány - 

sajtó“ ezimére küldendők. (Deák-töt' 29. sz.) 
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

A !iii> megjelenik minden szeredíin.

Néri szí. Fülöp!
(Dr. R. N.) Csodálatos, de igaz, hogy 

a szellem bujdosni jár időről-időre s nem 
tudjuk, hova rejtőzött? A leghatalmasabb 
igazságok is elhalványulnak idővel nemcsak 
az egyes lélek szemében, hanem távol esnek 
egész nemzetségektől! De nemcsak a szel­
lemi igazságok mosódnak el, hanem kézen 
fekvő tények is; tények, melyek nemcsak 
egyszer zajlottak le, mint egy csata, egy 
tatáidul ás, egy szolgakor, hanem tények, 
amelyek folytonosan tartanak ; tartós emlékek 
és százados bástyák és várak feledésbe me­
rülnek. Vagy nem csodalatos és meglepő 
bizonyítékát szolgáltatja ez állításnak a 
keresztény Róma is, mely egykor önmagát 
feledni tudta? a büszke földfeletti Róma, 
mely eredetét s származását, mely anyját 
s szülőjét: a földalatti Rómát, a katakombák 
nagy városát, a. kereszténységnek első fővá­
rosát. a,pápaságnak ősi Vatikánját feledni 
tudta? És mégis igy volt I Kitört az egyház- 
szakadás, a népek s nemzetek megoszoltak, 
a tagok egyaránt le rothadtak Jézus mysz ti­
kos testéről ; hiányzott a vér, mely végig 
csörgedezett volna; hiányzott a szellem, 
mely őket együtt tarthatta volna; a lélek, 
mely őket Krisztushoz fűzte volna; az anyai 
érzelem, mely fiait összefűzte volna az egy 
emlő tejével; egy szív meleg lehelletével, 
egy szeretet csókjával és egy meggyőződés 
és egy hagyomány szent kapcsával.

Az isteni Gondviselés Rómát szemelte 
ki egykoron a pogányság megtörésére ; Ró­
mát praedejztinálta most is az el lenreformá- 
czió megindítására; Rómából toborzottá hő­
seit s Róma arrenájában hevitette aczélját,

s kovácsolta fegyvereit. Megmutatta fiaiban ‘ 
s azok törekvésében inspirált eszményeiben . 
az utat, melyen haladni kell az ellen refer- | 
niáczió hadjáratában. Fölfedte századok te- 1 
ledésóbe merült katakombáit s odaharsogta: j 

\ ime, ezen földalatti Rómának hitével, remé­
nyével és szeretőiével, a katakombákba szo­
rult Egyháznak robbantó és repesztő szelle- 

, mével kell előrehaladni s miként a rejtett 
■ vivő-árok szüle folyótba merített robbanó 
! anyag, ha kigyul, városokat röpít a légbe 
! s várakat dönt romba : úgy temette maga 

alá ezen szellem is az ellenséges eszmék és 
törekvések várait s a pártos visszavonás 

! okait. E szellemi kincsek, ez elfödött s el­
rejtett szellem kincsásója pedig Róma új­
kori apostola: néri szt. Fülöp volt, ki- 

j vielt épen most ünnepli, Róma halála három- 
I százados évfordulóját. Ő menekült legelőször 
I századok le folyta után az ősük sírjához s 
I miként egy régi nemzetségnek, egy diadal- 
! más elődök sorával bizton kérkedő nemes 
: családnak utolsó sarja — ha látja a romlást,
I mely házát kiirtással és pusztulással fenye- 
I geti — szt. aggodalommal s ragaszkodással 
I vonul végig őseinek képein, sírboltján s 
! meg-megállva várja ez erőteljes alakok fel- 
j támadását, vagy legalább tanácsát s az erőt 
. házának megmentésére : úgy indult néri sz. 
i Fülöp is Róma őseinek sírboltjába s.a szii- 
I zek, a hitvallók, a martyrok nyughelyére, 
j Ezektől kért s köuyörgött hitért, mely nem 
! keres fényt és csillogást, hanem csak a val- I lás, az égi kinyilatkoztatás fényét s ennek 

világában ópiti városait, templomait; reményt 
s szere tetet, mely akadályt nem ismer, mely­
nek semmi rög és semmi szikla sem tulke- 
mény, hanem, lelkes kézzel ragad ásót s

csákányt s inig a testnek sírját ássa, addig 
az ötök életnek szent városát építi.

Erre a szellemre volt szükség: a sze­
génység, a lemondás és fáradalmak, az alá­
zatosság, a megtörődos, a szívhasadás szel­
lemére volt szüksége a földi javaktól immár 
túlterhelt Egyháznak s fiainak ; ennek kellett 

1 átlengnie az egész egyházat s ennek kiilönö- 
j sen Rómát, a fővárost, s néri sz. Fülöp e 
I szellemnek apostolává, hordozójává szegődött.
' Mélységes libegőssel és gazdag adagokban 
! szívta magában az itten eltemetett lelkese- 
j dóst: az áldozatos hitet, a törhetlen reményt 
í s a mindent merő, mindenre vállalkozó Isten- 

szeretetet. Nemcsak szellemi ereje fokozódott, 
de testi szive is kitágult e szeretetnek rob­
bantó ereje s erőteljes nyomása alatt, át volt 
hatva az Egyházhoz való ragaszkodástól, az 
Ős-Egyháznak hóditó erejétől, irányzatától 
s az erőnek általánosságától, mely mindenütt 
érvényesült s mindenütt tudott győzedelmes­
kedni ; mely mindenütt legyőzte és túlha­
ladta a pogányságot, annak kultúráját s 
természetes vívmányait egy uj, természetlö- 
lötti czóltól befolyásolt irányba terelte s a 

. korlátoltságot, önzést, az önfeláldozó szeretet- 
j nek kivételt nem ismerő általánosságával I cserélte föl.

S ezen szeretetnek sz. Fülöp személyé- 
I ben s sz. Fülöp idejében különös szerep ju- 
I tor.t; mert a római katakombák szelleme 
1 nem csak kath. szellem, nemcsak hiterős, 

hitvalló szellem, mely halálba tudja terelni 
I fiait a hi ti gazságért, hanem apostoli 
I szellem is, mely feledni tud mindent e vilá- 
j gon ; mely el tud hagyni mindent, mely pénz 
’ és vagyon nélkül, hírtől és dicsőségtől távol 
I állva, minden ambiczió nélkül s minden
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A művészetek, jelesen a képző 
művészetek hanyatlása korunkban.

ii.
Vannak a mindennapi életben komoly 

és vidám jelenetek, melyek egyaránt érdek­
lik a müveit és műveletlen embert s nemes 
szándékkal erkölcsi tökéletesedésünkre szé­
pen feldolgozhatok ; ilyen pl. az orvosok 
látogató órája a kórházban, bánya-szerencsét­
lenség, stb. még a katonai életből is igen 
sok a tanulságos epizód. S az ily képek hatása 
el maradimban.

Igaz, hogy bőven van thema a feldol­
gozásra, s igen sok szellemes művész meg 
is oldja feladatát, de mindemellett a natura- 
lisztikus irányból hiányzik valami abból a 
mindig állandó becsesei biró dologból, mely 
nincs annyira kiteve a divat hatalmának, 
nincs meg bennük az általános ideál, mely 
lényegükben a hozzátartozandóságot birva 
közérdekeltséget keltene. E helyett a kisebb 
csoportok, mondjuk privilegizált szakéi tők, 
ideáljai lépnek előtérbe, melyek többnyire 
szeszélyesek, divatszerüek s ezért hidegen 
hagynak. Az a sok fővárosi speciális, ott

! —igaz—jellemzetes viszonyokat s jeleneteket ; 
j megörökítő thema van nagyban felkapva;
[ ilyenek : a színpadias jelenetek, divatszerü ,
I toilettekben, a gigerlilt férfi, és női alakjai, ; 

a kotnyeles backfischek, durczás anyósok, j 
schwihák vejek stb.

Mintha csak a festőművészet a színé- , 
szelet volna hivatva helyettesíteni. Az ilyen ! 
dolgok, tudjuk, hamar lejátszók szerepüket 
s ha még az ügyes technikai kivitel megvan, 
legalább a jövő nemzedék előtt ill üst ratioúl 
szolgálhatnak viszonyaink- és divatunkról. | 
Egy időben igy fel volt kapva az orientalis, j 
keleti irány, csupa keleti tájak, ég, szinpom- 
páju öltözetben török, perzsa, arab stb. ala­
kok. Igaz, hogy kelet színgazdagsága igen 
hálás tárgy épen a festészetnél, mert az j 
ilyen képek igen sok vonással bírnak. Csak j 
végre a jóból is megunjuk a sokat. Van |

I azonban egy neme a festészetnek, mely min- 
I den* áron leplezetlenségben leli kedvét; | 

régen is megvoltak ezek, a mikor igazán j 
[ szépen tudták festeni az emberi testet. E , 
I midi tusoknak, loplezotlenségeknek a jelen j 
■ korban aljas törekvésük van, nem a görög j 
I klassikus kor isteneinek s istennőinek szép- j 

sógoi azok, hanem az emberben az állatias- 
ságnak s a nemtelen érzelmeknek felzakla- 

I tására, fellármázására irányulnak. Tisztelem 
I Makart művészetét, megbámulom színeit, de

hibás anatómiája, feszengő s kificzamodott 
tagú Nympháinak kaezér tetszelgóse soha 
sem fogja a finom izlésüeknek igényeit 
kielégíteni.

A zenét például tekintetbe véve, a 
görög-római szokott Genius vagy Múzsa 
helyett piszkos lábú, foszlányos öltözetű vén 
czigány alakjában festve, ugyan ki fogná e 
fölséges művészet általános typusának tekin­
teni ; ha csak nem a korcsmákban és czigány - 
zenében felnövekedett modern gavallér, a ki 
előtt a czigányén kívül más zene nem létezik.

Mit szóljak azokról a görög Bórák, 
Grátiak s más mythologikus istenségek 
modern pendantjairól, hol a demimondok 
és grisettek divatos bábjai hetvenkedve fitog­
tatják mesterkélt bájaikat, melyek az ártat­
lan lelkek beszonnyeszésóre s az enervált, 
elvónhedt rouélc idegeinek, érzékiségének 
felingerlósóre készültek ?

A szent természetet, mely a madártáv­
latból szemlélő müveit lélekre csak fönsőges 
harmóniájával, alkotójához emelő lel kési lés­
sel hat, az ily megtestesített, húsos mamon- 
daemonok csak befertőztetik.

Teljesen pogány, még pedig hanyatlás­
kori pogány szellem s a ha tás vadászatnak 
iránya tolakodott előre. A magasztos lélek­
emelő ideák helyett túlzásokat látunk magunk 
elé tárva, néha szándékos galádsággal, mint
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egyéni érdek mellőzésével tisztán s szep- 
lőtíenül tud lelkesülni Jézus uralmáért s az 
ő királyságáért s embertársainak ez országba 
való felvételéért. Nemcsak állhatatos és 
hitvalló szellem ez, hanem győzedelmes és 
hódítva haladó, a lelkek nagy rónáin s tőrein 
avató, az emberiséget egybekapcsoló s bol­
dogító, megváltó és üdvözítő szellem.

Hanem más a magányos falvak s a 
távoli vidékek apostolsága: más a nagyvá­
rosok apostolkodója. Az előbbi kedves^ és 
folytonos örömmel kecsegtet, az utóbbi fára- 
dalmas, kevés derűt, de annál több borút s 
még több csalódást terem. A falvak egyszerű 
népe hálás és könnyűvé tesz minden fáradt­
ságot; a városok apostolát ellenben napja­
inkban majd csak nem gyalázat éri s job­
ban, mint valaha, kell neki tapasztalnia, hogy 
idegen földön van, idegen országban, melynek 
elvei a hitelveitől távol esnek: gent.ibus 
stultitia, Judaeis scandalun:! A modern po­
gányság közömbös az ő meleg lelkesedésével 
szemben s erőlködésein hevet, hahotázik s a 
zsidóság is ugyancsak nem jobb a réginél: 
móielyezősége és lelketlensóge letarol min­
dent! Innét van asztán, hogy papságunk 
idegenkedik a nagy városoktól, hogy épen 
azok a lelkek, kik melegen dobognak az 
emberiségért és gyűlölik a bűnt: hogy ezek, 
látva az általános romlottságot, látva a be­
tegség óriási erejét s vele szemben az ő 
csekély erejüket, végre is a lemondás 
ályájára lépnek s készek magokra 
agyni a varosokat, az erkölcsösség ezen 

éleivesztő börtöneit, mert nem látnak utat a 
szabadulásra: malum, si integrum est, de- j 
struit seipsum ! hadd pusztuljanak el saját I 
nyomoruk, saját terhük alatt; mert prófétára j 
nem hallgatnak, fí nem kedves, nem, iildö- l 
zott e téren! Innét gyakran a kijelentés, 
hogy a kothoiiczizmus csak a magányban 
lehetséges, a városba nem való, ott benső- 
sége elpusztul! De ne altassuk magun­
kat, ne menjünk lépre! Ha a katholicziz- 
musz nem a városok vallása, mert benső- 
sége ott kivihetetlen, de ha másrészt vi­
szont, az ember, ha méltóságának niveauján akar 
élni,csakisbenső élettel teheti ezt,szellemiélet­
tel, kérdem: ugyan minő vallásos életet terem­
tenek majd az oly vallások, melyek nem 
bensőségesek, hanem csak sarkantyúzzák a 
lelket, hogy tegyen-vegyen; élvezzen és
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szerezzen ? Eltekintve minden vitától, hogy i 
csak egy igaz vallás van, vájjon nem 
többet őriz-e meg majd az ember szelle­
miségéből az a vallás, a mely többet kíván, 
mint az, a mely féket ereszt ?

A lemondás, ez baj s míg a papság­
ban e lemondás ver gyökeret, inig a modern 
cletforgás küllőibe nem nyúlnak, a inig a 
modern korviszonyokat is nem tudják úgy 
feldolgozni s átidomitni, hogy a katholicziz- 
mus szelleme hassa át azok minden sajátsá- , 
gát, a mig távolról nézik csak, mint rohannak i 
vesztükbe a városok s bennölt a lelkek ; 
milliói: addig csak félnünk lehet, hogy nem- | 
sokára a falvakból is kiszorulunk s azután I 
hová megyünk? Nem, ne igy tegyünk !_ A , 
pogány Rómát aláaknázták a katakombák, j 
annak elveit legyőzték ennek elvei; a lcata- | 
ltombák szelleme harczolt a pápák jogara I 
alatt a császári önkénynek túlkapásai ellen j 
s a világnak fővárosában, Rómában con- ; 
centrált salakja s megsürösödött, erkölcs- , 
telensége és elvetemültsége ellen s azt j 
hosszú, háromszázados küzdelemben végül i 
is megtörte s a bűn fészkét a szentség ] 
paradicsomává; az önzés székhelyét az 
áldozatosság és lemondás nagy iskolájává, 
a kéj töndérvárosát az önsanyargatás kiasz- 
szikus otthonává változtatta.

íme, itt a baj: a f á r a d t le m o n d á s : 
a sikerről, mely végül — bármiül, simogas- j 
sült magunkat — a kényelem-vágyban s a I 
háziasság ködmönóben rejtőzik veszedelmes 
parazitaként s e lemondás első eredménye: 
a nagyvárosi apostolok hiánya !

Politikai szemle.
Mialatt az országgyűlési képviselők : 

pihennek s beszámolóikat készülnek meg- ; 
tartani választóik előtt, ha ugyan van miről ' 
beszámoltunk, — az alatt a szabadelvű kor- j 
mány feladatához híven, nem pihen. Elő- * 1 
készíti a polgárok sziveit, hogy szavazataikat | 
a legközelebbi uj választások alkalmával a j 
szabadelvű rendszer támogatására biztosítsa i 
s gondoskodik róla előre, hogy az ellenzéket I 
szavazati jogától elüsse. Ha ezt a rendes, 
alkotmányos jog határai között cselekszi,

senkinek sem lehet ellene kifogása. Csak az 
lenne hiba, ha a szükségtől kényszerítve és 
nyomatva, a kerítésen kívül engedné működni 
közegeit, x

Pedig hangok hallatszanak, még pedig 
panaszhangok e tekintetben. A kath. lapok 
fölveszik a panaszokat és figyelmeztetik a 
választó polgárokat a teendőkre, ha netalán 
sérelmet tapasztalnának választási jogaik 
ellenében.

A liberalizmus váltig azt hirdeti, hogy 
a szabadság és jog kiterjesztésének a barátja. 
Hogy mennyire valótlan ez, kitűnik Por­
cáéi Dezső liberális belügyminiszternek 
közelebb kiadott rendeletéből, mely szerént 
az 1896. évre készítendő választók jegyzé­
kéből mindazok kihagyandó!?, kik ápril 
15-ón múlt évi hátralékos adójukat be nem 
fizették. A miniszter ezen intézkedése ezer 
és ezer adózó polgárt foszt meg választói 
jogától; mindazokat t. i., kik ápril 15-ike he­
lyett — midőn husvétmásodnapja volt — 16-án 
fizették le adójokat. Az ország valamennyi 
központi választmánya a nagy ünnep miatt 
ápril 16-ikát mondották ki az adófizetés 
végső határnapjául. Ennek ellenében a mi­
niszter, hivatkozva az 1875. évi VI. t.-cz. 1. 
§-ának szavaira, kiadta fönnebb idézett ren­
deletét. A törvény rideg betűje ugyan igazat 
ad a miniszternek, — igy okoskodnak né­
melyek — de ha szándékában volt a minisz­
ternek a törvény betűjéhez való merev 
ragaszkodás, akkor helyén volt volna jó 
eleve figyelmeztetni az adózó polgárokat, 
hogy ápril 13-ig tegyenek eleget kötelezett­
ségüknek, mivelhogy 14—15-ikén nem fizet­
hettek — csak 16-án tettek eleget a törvény 
követelményének. Szoréntünk a miniszter 
rendelete határozottan ellentétben áll a tör- 
vénynyel. A választó ugyanis a törvény 
értelmében jogosítva van ápril 14—15-én 
fizetni le hátralékos adóját; ám e napokban 
nem talált embert, ki tőle az adót elfogadta

pl. a flagel lan sokat ábrázoló, nagy gonddal 
és tudománynyal, de gonosz czélzattal készült 
t. i. hogy a keresztény asketikus élet szél­
sőségét, aberrációját szemléltetve a keresztény­
ben az önmegtartóztatás minden neme iránt 
legalább is meghidegülóst, ha nem undort 
keltsen.

Tessék csak előállítani azon megható, 
lélekemelő jeleneteket, melyekben a keresz­
tény szerzetesek és emberbarátok szerepelnek 
s képeik bizonyára más hatást keltenek a 
keresztény eszmék iránt.

Mit szóljak Verescságinnak az Üdvözítő 
feltámadását ábrázoló botrányos képéről, 
melylyel a realistikus durvaságával a vallá­
sos érzületet fellázítja.

Bájt s szépséget nem adhat a puszta 
leplezetlenség s a vaskos démonok kifieza- 
modott, rángatózó tagjaikkal s hetvenkedő 
szinpompájukkal nem bírják fölkelteni az 
isteni összhangot. Azt mondják, hogy a művé­
szeknek izgalmak kellenek, hogy ezek phan- 
tasiájokal folytonos élénkségben tartják, 
mert a művészetben mindig van valami a 
rajongásból s exaltatióból. Igen, de az ily 
érzéki izgalom, az ily baclmnat.ikus orgyas- 
tikus exaltntio nem lehet szabályozott, ezért 
hatása sem lehet erkölcsileg igaz, sem 
pedig jó.

A valódi művészeti élvezet az érzéki­
ségtől távol áll, mert nz örök szó]) el nem 
választható az igaztól és erkölcsi jótól.

Mily magasztos távolban emelkednek 
ezen ephemer müveken fölül Rafael, Corregio,

Tician stb. fenséges alkotásai! Akkor az 
igazi vallásosság szent ihlete adta meg az 
inpulsust s a klaszikus kor műremekeinek 
közvetlen hatása látszott meg rajtok.

Persze más kor volt az, más emberek, 
j más Maecenasok éltek abban az időben.
! Annyi bizonyos, hogy a művészek, írók,
! festők műveiket mindig azon közönség izlé- 
! sebez szabják, mely azokat élvezi, mely pár- 
j tolja és fenntartja. Azok az egyházi s világi 
S oligarchák, kik a XV. XVI. századi miivó- 
I székét pártolták, valódi müveit, jó izlósii,
! s gondolkozásu emberek voltak. Más szellem 
i hatotta át azok lelkét s inás igényeik, más 
I kedvteléseik voltak.
I Manapság minden szegény ördög mü- 
I veit ember igényeivel áll elő, még a kis 
i városok közép sőt, alsó osztálya is színházat, 
j szellemi szórakozást nyújtó élvezeteket kivan, 
j Ezek képezik a nagyközönséget, a müpár- 
] tolókat, ezért vannak n színházak ismeretes 

cassadarabjai s ilyenek többé kevósbbó a 
képzőművészetek alkotásai is.

De ilyen a vallásos tárgyú képírás is. 
Nálunk, fájdalom, oly kevés valódi, stylszorü, 
díszes templom van s azokban is mily ritkák 
a jó képek és szobrok.

Pedig, ha valahol, úgy e szent helye­
ken méltó remek, vagy legalább is a jó Ízlést 
nem botránkoztntó képek kellenének. — A 
fő czél, hogy csuk legyenek, akármilyen 
rosszak is, még talán a fő elv a takarékos­
ság. Inkább legyen csak egyetlen egy oltár, 
a fő oltár kellőleg füldiszitve de, igazi mű

i Ízléssel, mint sok Ízléstelenség rakásra hordva 
I a templom minden zege-zugában.

Nálunk az uj korban a roccoco, bárok 
I styl fészkelte be magát a palotákba és tem-
1 plomokba. Hány szép renaissance s góth 
; stylú templom falfestéseit meszelték be és 
j rakták tele Ízléstelen képekkel !

A népnek minél tarkább kell s a tem­
plom a nagy közönségé s nem kizárólag az 
úri osztályé. Ilyesféle nyilatkozat hallható 
illetékes és nem illetékes helyekről.

Bizony necsak panaszkodjunk és szid­
junk minden modern dolgot, igy a festő 
művészetet is, hogy hanyatlik, hogy egészen 
elprofanálizálódik. Kezdjük csak meg mi, 
szereljük föl templomainkat szépen, Ízlésesen, 
majd akadnak lelkesült művészek, kik a 
szent képek festésével foglalkozva uj lendü­
letet adnak e művészetnek és bizonyára a 
valódi szép, nemes és eszményi czólok szol­
gálatában álló képzőművészetek újból föl 
fognak virágozni.

Mindenek fölött pedig tiltakozzunk a 
külföldi gyárak és iparosok rossz Ízlést ter­
jesztő képeinek és szobrainak behozatala 
ellen. Honi képíróink s művészeink, tudtom­
mal, egyesültek a templomok művészies fel­
szerelésére. Ezek nemzeti nemes ambitiotól 
vezéreltetve olcsón és szépen átalakítanák 
ízléstelen tál gyektől hemzsegő szentélyeinket, 
templomainkat.

Li eh ten eager József.
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volna s igy jogosítva volt azt 16-án lefizetni. 
Szerencsére van még a miniszternél is na- 
gyobb m, a m. kir. Kurin, mely vegérvé- 
nyesen fog dönteni. Azért mindazok, kik 
April 16-án befizették múlt évi hátralékos 
adójukat, jelenjenek meg az összeíró bizott­
ság előtt s hivatkozva a központi választ­
mánynak határozatára, s törvényre, meg a 
józan észre, követeljék a választók jegyzé­
kébe való felvételüket. Ha a bizottság ezt 
megtagadná, fellebbezzék az ügyet a köz­
ponti választmányhoz illetve a Kúriához. 
Kétséget sem szenved, hogy a független 
bíróság nekik fog igazat adni s a választók 
jegyzékébe fel fognak vétetni.

I nnaszkódnak továbbá, hogy a szabad­
elvű kormány titokban gondoskodik arról, hogy 
a képviselők választási lisztáját a liberális 
érdeknek megfelelőleg igazittassák át.. Alii­
tól a g a főispánok, a felsőbb utasításhoz képest, 
a választási lajstromot kiigazító bizottságot is 
úgy állították össze, miszerint abból az összes 
papság, az ellenzéki választók s főleg a 
katholikusok, — akik nemcsak névleg viselik 
e czimet, — ki hagyassanak. E mellett a 
választó polgároknak politikai érzelmükről 
községenldnt tudomást szerezve, készletben 
van tartva adandó alkalomra a Tarnóczi-féle, 
nyitrat utasítás. E szerint a polgárok szava­
zata az urnánál módjával tetszés szerint 
kevesbittetnők. Reklamálhatnak aztán válasz­
tás után akár Ítélet napig, ha ugyan kedvük 
lesz az eddigi tapasztalatok után a szegény 
polgároknak reklamálni. így lehet megmen­
teni a legkomótosabban a szabadelvű érdekeket 
a szabadelvű rendszerhez méltó szabadosság­
gal. Ezen eljárással szemben nem lehet mást 
tenni, mint előre ügyeimmel és érdeklődés­
sel viseltetni kinek-kinek a saját választói 
joga biztosítása iránt s esetleg, ha ezt veszé­
lyeztetve látnák, idejében gondoskodni a 
törvényes orvoslásról. Hát bizony szomorú 
dolog, hogy ennyire virrasztaniok kell a 
szegény adózó polgároknak, hogy egyetlen

jelentékeny választási jogaikat ellenőrizzék 
s szavazatukat megmentsék.

Közoktatás az amsrikai Egyesült 
államokban.

A népnevelés államosítása. Középiskolák és egyetemek. 
Humanizmus és gzaktanitás.

— Mutatvány frv. Czirbusz Géza földrajzából. —

III.

-H E TI S Z E M L E."

A tanító existentiája a szülőktől függ, 
a szülők pedig az óceánon túl is minden­
ben saját képmásuknak hisznek inkább, 
mint a tanítónak.

Azért indul meg újabban a nép n e- 
v e 1 é s államosítás á n a k és -e e n t- 
r a 1 i s a t i o j á n a k eszméje, melynek leg­
nagyobb szószólói a tanítók, kik több apró 
zsarnok helyett szívesebben engedelmesked­
nek egy nagy zsarnoknak, az omnipotens 
államnak. E szerint a tanítás vezetése és 
irányítása kiesnék az egyes államok és fele­
kezetek kezéből, a szövetségi kormány köz- 
oktatásügyi minist,ermmot alakítana, vala­
mennyi népiskolát ez a ministerium vezetné, 
őt illetnék a tanítók kinevezési s az isko­
lákban kővetendő egységes tanmenet meg­
alapításának joga. Az actio a nemzetiségek 
és felekezetek ellen irányul, ámbár vala­
mennyi felekezeti iskolában tanítják az a n- 
g o 1 nyelvet.

A középiskolák sok esetben egye­
temekkel kapcsolatosak, a mint igen gyak­
ran az elemi iskolákban is középiskolai 
tárgyakat adnak elő. Azért találunk Ameri­
kában egyetemeket, melyek a mi fogalma­
ink szerint kibővített, főgymnasio moknak 
tekinthetők, a mennyiben az egy szakra ter­
jedő, szorosan vett egyetemi cursus 2 évből 
áll. Ha többől áll és több szak-studiumra 
terjed, Universitas a neve.

Egyetemeket ós collegiumolcat még a

Karczolatok.
— Dunay Jánostól. —

III.

A mint a vonatról leszáll az utas, hir­
teleneken az ország közepén véli magát, 
midőn bármerre fordul, mindenütt magyar 
szó üti meg a fülét, a minek az a magya­
rázata, hogy a vasutasok mind magyar legé­
nyek. A pályaudvart elhagyva ritka a ma­
gyar ember, olaszul, horvátul diskurálnak 
itt, legfeljebb egy-egy árva finánca érti meg 
a magyart s ad útbaigazítást a kérdezőskö- 
dőnek, no de aztán fináncz van is bőviben 
a kikötőben. A karst hegység déli lejtőjén, 
a quarner öbölben fekvő Kiütne méltán 
nevezhető az ország gyöngyének s a ki rá­
adja a fejét, hogy oda látogasson, a kedves 
tapasztalatok oly dús tárházával tér vissza, 
hogy a visszaemlékezés leeső vónségóben is 
örömére válik.

A partok mellett levő s a tengerbe be­
épített kőerőditések, a partok, a mólók, az 
építészet remekei. Midőn végig sétál az em­
ber a partok mentén, s ott látja lábainál a 
tenger csapkodó hullámait, szinte kicsinylő- 
leg tekint le a tengerre, melynek színe az 
időváltozás szerint azur-kék, indigo-kék, 
lilás fényű vagy szürkés zöld, — pedig a 
partok mellett is 6—10 méter mély a viz, 
az átlagos mélység pedig beljebb 40—60 
méter közt inog.

Az éghajlattal a legnehezebben barát­

kozik meg az utas, szörnyű meleg biz az s ! 
a nap heve erősen éget, bizonyos bágyadság j 
vesz rajtunk erőt, szinte jól esik egy kis J 
zápor eső, mely gyakori vendég itt, csakhogy , 
elmondhatja rá az ember: adtál Uram esőt, : 
de nincs köszönet benne, mert oly vadul j 
rohan az ember nyaka közé, mintha rücső- í 
bői öntenék. Az esőcseppek ismeretlenek, \ 
mert .'mintha az égből a földig érő pálezák j 
potyognának alá, úgy egymásba olvadnak a . 
cseppek. Itt ugyan hiába való az esernyő, i 
bőrig ázik az ember úgyis. í

A fiumei nép jobban ért a kereskedés- , 
hez mint nálunk a zsidó vagy az örmény s I 
csak kevés foglalkozik halászattal. Ezek még 1 
éjjel is halásznak világítás mellett főként ] 
szardellára, bár delfin és más ragadozó halak j 
is be-betekinfenek néha a kikötőbe. Hogy j 
a kikötőben rend legyen, a magyar királyi * 
észt a róvhivatal képviseli.

A kikötő maga, bár csak a rövid múlt­
ban mutat óriási haladást, a mióta a magyar- | 
nak beezózett gyereke Fiume, a tenger hajó- | 
zásra a legkényesebb igényeknek is megfelel, j 
Nevezetesebbek az Adam les molo, Szápáry j 
rakpart, Zichy-molo, Stefánia rakpart, Rudolf j 
molo, mindmegannyi kőópitmény a tengerbe, 
hogy a hajó közel jőve áruit lerakhassa. 
Ezen építmények 24 millió Irtot nyeltek el.
A tengeri kereskedelmet az „Adria“ rósz- í 
vénytársaság 24 nagy áruszállító gőzössel 
közvetíti, mely hajók oldalán ott díszeleg 
egy-egy jobb magyar név, a hajó neve, 
mint: Szt. István, szt. László, Mátyás király

I hivatalos jelentés is egy kalap alá fog. így 
I a commissioner of education 1887/88-iki évi 

jelentése szerint az Unió területén volt 357 
I collegium ós egyetem 4834 professorral, 
i 73.333 mindkétnemii tanulóval, do ezeknek 

Va-a az előkészítő osztályokra a grammal 
sclmol-ra (algymnasium) esik. Volt ezenkí­
vül egyetem nélkül való 207 collegium és 
leány-seminárium 23.317 növendékkel; 32 
füldmivelési collegium, 30 szakiskola, 138 
theologia, 41) jogi ós 175 orvosi, gyógysze­
részeti ós fogászati iskola.

Az egyetemekkel kapcsolatos közép­
iskolák tehát ezen jelentés szerint jobbára 
a fiuk, a különálló collegiumok a leányok 
számára valók.

A középiskolák alsó előkészítő osztá­
lyai a nyelvtani iskola (grammal 
school), a felsőbb osztályok a főiskola 
(high school) nevét viselik, a kettő együt­
tesen az egyetemi, vagyis szaktudományokra 
készíti elő a növendékeket.

Máskülönben meglehetős rendszertelen­
ség gras sál a főiskolák elnevezésében és 

I belső berendezésében. A Harward College- 
j nek Cambridgeben, Boston egyik külváro- 
I sában, 181 tanára van, máshol négy tanár­

ból álló középiskolát keresztelnek el egye­
temnek, de már a Yale University 
Connecticutben, John Hopkins University 
Baltimoreban, a Columbia College 
New-Yorkban, a washingtoni kath. egye­
tem (1889) a Stanford-egyetem Californiában 
(30 millió dollar alap-tőkével) európai min­
tára berendezett egyetemek.

Az egye te m eken a classicus mi- 
i veltsógre fektetik a fősulyt. A tanítás ide- 
! jenek megszabása, a tantárgyak kijelölése 
! és a gradusok osztogatása, illetve a képesi- 
j tós — a tanárok joga. A baecalaureatushoz 
I 4 egyetemi év kívántatik (bachelor of art). 

A fokozatokat eléggé pazarul osztogatják, 
úgy hogy az amerikai doctoratusnak akkora 

í súlya van mint a lieidelbergi 100 tallóros

stb. E vállalat van hivatva főként „tengerre 
vinni a magyart,“ hogy a vizen is legyen 
„becsületünk,“ a miért aztán mi meg is 
fizetjük az igyekezetét, 20 évre kötelezvén 
magunkat évi 570 ezer forintokat adni állam­
segélyként. A parti hajózást pedig egy má­
sik társaság vette a nyakába, ez már lceve- 
vesebbel is megelégszik, kapván évi 150 ezer 
frt állam-segélyt. Hogy az utasok kedves 
egészsége megóvassék a viharok alatt s 
megmenekedjenok az önkéntelen fürdéstől, 
egy hatalmas világitó torony mutatja az utat 
a kikötő felé igyekvőknek, mely villám vilá­
gítással van berendezve s idpnkint nagy 
tüzet, hányva 20 tengeri mértföldre szórja 
világosságát.

Ha már Fiúméba megy az ember, nagy 
hiba lenne meg nem nézni egyik másik 
nagyobb hajónak a belsejét, n mely épen a 
kikötőben horgonyoz. Én épen egy nagyobb 
és szebb angol hajót néztem végig, a belső 
berendezés fénye és czélszerüsége valóban 
meglepett, gondolni se mertem volna, hogy 
akkora kényelmet lehetne egy vízi jármüven 
találni. A salonja egy nagy palotának is 
díszére válnék. Benn a tengerben olyan 
színházi súgó lyukfedő, bádogszem alkot­
mányok vannak, ezek a bóják, melyek a 
tengerbe bocsájtott vasmacskákkal vannak 
megerősítve, hogy tovább ne mozogjanak, s 
a megálló hajók aztán, ha nem akarnak a 
parthoz jönni, vagy nincs is hely, annyi 
benne a hajó, akkor ezekbe a bójákba kopasz-
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doktori diplomáknak. így 1888-ban 1.5.747
Candida tust,promo veAltak doctornak és 566-nak 
adták meg a doctori fokozatot honoris causa. 
Egy nagy előnynyel azonban eléje vágtak a 
mi egyetemeinknek. Amerikában a seit 
adu ca ted nem épp oly tiszteletnek ör­
vend, mint az iskolákat végzett ember. 
Egyetemi tanársághoz nem kell iskolai vég­
zettség — csak tudomány s a jelesebb ka­
pacitásokat, bármily téren működtek is azok, 
szívesen hívják meg egyetemi tanároknak. 
Uj-Angliának legkiválóbb férfi a i kitüntetés­
nek veszik, ha a harvardi vagy valói főis­
kolák elnökei lehetnek. A virginiai egyetem 
első präsioense Jefferson volt, utána Lee 
tábornokot hívták meg az iskola organizá- 
lására.

A középiskolák és egyetemek magán 
adományozások és alapítványok által kelet­
keztek. 1871—1875-ig 33 millió dollárrá rúg­
tak az iskolai czélokra tett magán alapít­
ványok. A felekezetek nem kérnek az 
államoktól egyebet, mint a testületi jogok 
megadását s az államok csakugyan nem 
avatkoznak izkoláikha. Még képesítéseit is 
elismeri, legfeljebb az orvosi és gyógysze­
részeti praxishoz szükséges engedélyezést 
tartják fenn maguk számára.

A főiskolák és egyetemek jellege tehát 
tulnyomólag felekezeti. így az 1860-iki ki­
mutatás szerint 290 collegium közül csupán 
90 volt állami alapitványos, a többi 200 
felekezeti, még pedig 59 methodista, 39 
baptista, 32 presbyterianus, 31 katholikus, 
15 anglikán, 12 lutheránus stb. Most 30 év 
után sincs különben, ámbár sokan állami 
egyetemek és állami középisko- 
1 á k felállítását sürgetik.

Ilyen körülmények között természetes, 
hogy a vallási nevelés nagy szerepet 
játszik a középiskolákban és az amerikai 
egyetemeken. Nemcsak a kollegekben kö­
telező az istenitisztelet naponkint! látogatása,

úgy hogy másfelekezetüek irásbelileg köte­
lezhetnek igazolni templomi látogatásukat, 
hanem még egyetemet sem találunk ká 
polna nélkül.

Az iskoláztatás felekezeti jellege persze 
szemet szúr a liberálisok, radicalisok s egj- 
általán azok előtt, kik a vallási érzelmeket 
harmadrangú dolgoknak tekintik. De az 
egyetemi tanítás kérdése nem is annyira 
felekezeti vagy politikai, mint inkább álta­
lános paedagogiai kérdés. ,

Azon fordul meg a eont.roversia, kizá­
rólagos feladata-e a közép- és főiskoláknak 
a tanítás, az ismereteknek hideg ovjectiv 
közlése, vagy amellett a socialis és morális 
neveléssel, vagyis a jellemképzésével kell-e 
foglalkozni ?

A felekezetek előbbrevalótiak tartják 
a character, természetesen a felekezeti 
Charakter kidomboritását, az állami iskolák 
hívei pedig a tudomány nagy haladására 
hivatkozva, a tudományágak megoszlását és 
a szaktanitást, követelik. Amazok a közép­
iskolákban nem akarnak egyebet, mint az 
ember összes tehetségének felkeltését, fog­
lalkoztatását, és fejlesztését, szóval embereket 
akarnak nevelni a középiskolákban — ezek 
a megváltozott idők és a praktikus élet kö­
vetelményeire utalva, a középiskolákat a 
szak t a n ulás előkészítő fokozatainak te­
kintik és határozott pályákra kiügyesitett 
polgárokat várnak a közép és felső iskoláktól.

A kiegyenlítés bajos, mert mind a két 
irány jogosult. Egyik az ember ideális, a 
másik ez emher praktikus hivatását képvi­
seli. Legczélszerübb lenne e szerint a kettő­
nek parallel érvényesülése. A felekezeti 
képzés mellett virágozzanak az állami colle­
gek és universitasok.

Egy elhanyagolt gyógyvíz.
Midőn évenkint még mindig sok millió 

palaczk ásványvizet hoznak be hazánkba,

mely pedig a karsbadi vizen kívül az ösz- 
szes" külföldi gyógyvizeknek párját, sokszor 
jobbat tud fölmutatni, hazafias kötelesség­
nek tartom, hogy akik erre legilletékeseb­
bek: az orvosok rámutassanak e körülményre, 
s betegeik figyelmét a magyar vizekre irá­
nyítsák.

Igaz, hogy sok esetben a magyar viz 
vagy kezelés vagy ár tekintetében nem bírja 
ki'a versenyt a külföldivel, mert a leghaza­
fiasabb önérzetet is lehűti az, ha az üvegből 
romlott, elváltozott, üledékes viz ömlik a 
pohárba, s oly árért kapjuk a kis üvegeket, 
mint a külföldi nagyot, de annálinkább meg 
kell becsülni azt, mely o tekintetekben is 
győztesen állja meg a versenyt, s szakítva 
a tradíciókkal, mely egyes külföldi viz 
egyeduralmát állapította meg, a hasonló ha­
tású magyar vízhez kell folyamodnunk.

Az emsi, seltersi, gleichembergi-viz 
töméntelen menyiségben fogy hazánkban, 
mig a bikszádi vízről, mely pedig mindeze­
ket fölülmúlja, soknak tudomása sincs.

Eddig vidékünkön jóformán ismeretlen 
volt, nem is iparkodtak terjesztésén, amit 
aránylag magas ára, meg a tökéletlen ke­
zelés is nehezített. Pedig aki más vidéken 
megismerte gyógy hatását, nehezen nélkülözte.

Bikszád maga elég látogatott s kelle­
mes fürdőhely Szatmármegyében. Több for­
rása közzül a Kláraforrás vizét használják 
ivásra. A kút kezelése tavaly uj kezekbe 
jutott s örömmel láttam minap, hogy váro­
sunkba is több raktárt állított föl s az ára­
kat úgy szabta meg, hogy olcsóbb lett, mint 
a gleihenbergi, nem is említve a seltersit 
s emsit.

A viz az égvónyes-sós savanyu vizekhez 
tartozik s Lengyel tanár legutóbbi elemzése 
szerint konyhasó tartalma meg egyezik a 
hires niedersteltersivei, az emsit s gleichem­
bergi messze fölülmúlván, sénsavas nátron­
ban pedig mind a hármat túlhaladja, nagy 
szabad szénsavgáz tartalma pedig kiváló 
kellemetlenséget, iiditő izt kölcsönöz neki.

Mint hurut ellenes szer a légcső- s 
emésztő-szer vek hurutul bán tál main ál meg­
lepő jó hatással használható. Gyorsan oldja 
a nyálkát, megtisztítva attól a beteg nyák- 
hártvákat. elősegíti, élénkíti a bélmozgásokat

kodnak, hogy a hullámzó viz játékának ne i
legyenek kitéve. j

A partok mentén szaladgáló gyermekek I 
vakmerősége meglepett. Nem fél a hunczut 
a víztől, mintha csak valami tócsa mellett 
futkosna s a felnőttek is oly lcünyedén ugrál- | 
nak be a hajóba mintha csak araszos mély 
viz locsogna alant. A hajam is égnek állott, 
midőn láttam, hogy egy úri nő a már elin­
dult hajóba dobván selyem napernyőjét jó 
másfél méternyire ugrott be a partról a ha­
jóba. Az igaz, hogy úgy úszik az apró tál ián 
gyerek mind, mint a hal. Két három 8—10 
vés gyerek csolnokba ugrik s ki a nyilt 
tengerre, nem fél az a hunczut semmitől. 
Eleget látva a kikötőben, néztük meg magát 
Fiúmét közelebbről, mely voltaképen 2 rész­
ből áll, az ó és uj városból. Az első ronda, 
piszkos, összenyomott épületeivel s apró 
sikátoraival egy itt felejtett darab a rég 
múlt időkből, lebujaiban korhelykedik külö­
nösen szombat estéken a matróznépség, mely 
az erős olasz boroktól lecsapva magát úgy 
ordít, mint a sakál s csoportokban valami 
dalnak csúfolt nótát bömbölve járja be egyik 
csapszók után a másikat. Vadabb dalolást 
ennél semmiféle népnél sem hallottam eddig, 
pedig hát az én szükebb pátriám népsége 
is valami ám e téren, ha be van rúgva.

Az uj város aztán annál szebb. Szép 
épületeivel a modern város jellegét viseli 
magán. Öt temploma van Fiúménak, melyből 
4 rk, egy gör. keleti. Mind az öt egyszerű, 
régebbi építkezés. A szép épületek közt és tisz­
tán tartott utczákon ad találkát egymásnak az

intelligentia, kik közt főként a nők ruházata | 
nyújt festői látványt, oly tarka képe van a 
sok szinti ruházatnak. Az olasz nők minde- 
nike szereti a sok szint. A kormányzó két 
emeletes palotája, mely hivatalos lakás, na­
gyon is szükséges volt már a régebbi kis 
épület helyett, melyre csak gúnyból illett a 
„palota“ elnevezés. A város színháza 600 
ezer frton épült szép alkotás. A városházán 
csinos valami a nagy óra, mely este ki van 
világítva. A kaszinó gyönyörű palotája Fiume 
kedves társadalmi életének magas fokát 
árulja el. Hatalmas épület a dohány gyár, 
hová reggeli 7 óra tájban mintegy 2 ezer 
nő, nagyobbára leány vonul fel szivart gyúrni.
A petroleum finomító gyár, hol évenkint 
közel 400 ezer baril petróleumot szűrnek át, | 
amiért csak 5 milliót szed be a fináncz 
adóba. A tengerészeti akadémia 130 gyerekre 
van berendezve, van ezek közt mindenféle, i 
csak magyar alig akad köztük, de meg- ! 
vallva az igazat, nem is magyar gyomornak 
való a tengeri élet. Van még Fiúménak i 
torpedó-gyára is, de ennek még a közelébe 
se mertem menni. Rettentő állat az, sohse 
tudja az ember, mikor nyeli el. Abbáziába 
menet láttam egy példányt belőle, keszeg 
alakja van, mint valami balnak ; hogy ki­
próbálják, a tengerbe vetik, honét horog 
fon álék kai szedik ki a halászok, hogy aztán 
adandó alkalommal légbe haj igái ják vele az 
embereket. Fuj ! Menjünk tovább. Mélyen 
Lenyúlik a városba egy viz nyelv, ide be­
jön ok a kereskedő hajók s hót számra álló li­
gáinak ott árulva portékáikat. Egy hid vezet

keresztül rajta, melyet érdekes megnézni, 
midőn uj hajó igyekszik be s hogy akadály­
talanul bejuthasson, egyszerre csak megindul 
a nagy hid s meglapul a part mellett, sza­
bad utat engedve a hajónak, hogy átférhes­
sen kéményestül. Nagyon szép a hármas 
áru csarnok, a gyümölcs, zöldség és hal 
pia ez (mercato.) Főként reggeli 7-t.ől 10-ig 
tolong a vásárló nép. Itt van aztán gyü­
mölcsben és halban olcsóság. Egy piezuláért 
annyi gyümölcsöt kaptam, hogy négy zsebem 
tele volt vele, pedig oly időben, mikor nálunk 
még felérett, sincs a gyümölcs. Üdülő helyek­
ben sem szegény a város. A népkert (giardino 
publica) a Ferencz Józsof-kert, a József fő- 

I herczeg tropikus növényekben gazdag kertje.
Hogy ha pedig Fiúmét és környékét 

teljes szépségében akarjuk látni, a város 
mellett levő Terzato várába, egy magas 
hegyre kell felfáradnunk, hová két ut vezet. 
Nehéz a feljutás és igen fárasztó, de bő kár­
pótlást talál az ember, midőn szemei előtt 
látja ezt a szép panorámát, melynél szebbet 
képzelni is alig lehet. A vár, mely a Frnnge- 
pánolc ősi tulajdona volt (panem frangere), 
ma el van hanyagolva, mert a mai kénye­
lem szerető világban senki sem igyekszik 
oly magasra törni, inkább lakik az ember 
alant. Végül csak azt jegyzem meg, hogy a 
fiumei tál ián kereskedőnél nagyobb zsivány 

j sehol nincs. Fia venni akar tőle valamit az 
1 utas, bátran Ígérje a felét s bár az méltat," 
i lankodva fordul el s lenézi az embert vak­

merőségéért, biztosak lehetünk benne, hogy 
ide adja a portékáját s távozásunk után jót 
nevet a markába, hogy ezt ugyan becsaptam.
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Kezdő tüdő- és gyomorhurutnál meglepő 
gyorsan hoz létre gyógyulást.

Hogy minő nagy hatással van a nyál­
káshártyákra, frappánsan illusztrálja az a 
gyors hatás, amit az oly gyakori heveny 
torokgynladásoknál előidéz. A különböző 
szokásos oldat helyet bikszádi vizet használva 
gurgulázásra, vagy még jobban igen apró 
kortyokban fogyasztva, hogy a viz mintegy 
fátyolként fusson le a torkon s hosszabb 
ideig érintkezzék vele, gyorsabban beáll a 
gyógyulás és hozzá minden kellemetlenség 
nélkül, mint bárminő ecsetelóssel.

Többeket ismerek akinek idült gége­
hurutja csakhamar exacerbál, ha abban- 
h agy ja a bikszádi vizet.

Az ugynevezet katzenjammer ellen 
nincs jobb, mint egy jókora pohár bikszádi 
viz éhgyomorra.

Aki, mint ón magamon, egyszer meg­
próbálta gyomorhurutnál, ópoly hálás lesz 
iránta, mint én vagyok, mely hálának egy 
részét akartam ez ismertető sorokkal lerpvni.

Megvagyok győződve, hogy ahol a 
bikszádi viz megjelenik, győztesen szorítja 
ki az emsi, seltersi s gleiliembergi vizeket.

JJr. Bánóczy Gyula.

Hazánk.
A jövő egyházpolitikája.
A napi sajtó még mindig foglalkozik a 

függő egyházpolitikai javaslatok jövő sorsá­
val. A zsidó recepció 2-ik §-át tudvalevőleg 
felveszik a vallás szabad gyakorlat 111-ik 
fejezetének rendelkezései közé, és ezt a kor­
mány lapjai az „elvek integritásának“ hir­
detik.. De hát akkor mi marad a zsidó-re­
cepcióból? Egy elvi kijelentés, mel}r vonat­
kozik a rabbi-képzésre, a lelenczekre 
vonatkozólag pedig úgy intézkedik a törvény, 
hogy azon felekezethez tartozzanak, mely 
feltalálásuk helyén számarányban a többie­
ket felülmúlja. Ilyen községek tudtunkkal 
csak Galieziában vannak, de Magyarország­
ban még nincsenek. Azért azon csonka 
javaslat még nam adhat jogot a kormány­
nak, hogy az áttérésre vonatkozó jogot is 
belemagyarázza, mert hisz akkor a Szapáry- 
féle 2 t?-os állami közigazgatási törvénybe is 
belemagyarázhatták volna az alispánok, szol- 
gabirák és a többi közigazgatási tisztviselők 
kinevezését. Azon czél pedig, hogy ezen 
szekasz a felekezetnélküliséggel egy szűr 
alatt oldassák meg, képtelenség az elvek 
integritásának feladása nélkül ; mert a val­
lás szabad gyakorlata világosan és 
csakis a keresztény felekezetek 
k ö zjö 11 i viszonosságról i n t é z k e d- 
V é n, már eleve kölömbséget tesz a keresz­
tény és nem keresztény felekezetek között.
A kormánynak tehát soha sem volt szándé­
kában ennek rendelkezéseit az izraelitákra 
is kiterjeszteni, és vagy akkor nem állott 
elvi alapon, midőn a zsidórecepciót külön 
törvényjavaslatba foglalta, vagy most nem 
áll elvi alapon, midőn feladva a javaslat 
sarkalatos pontját, a kompromisszumok és 
■elcsavarások terére lép.

Az izraeliták zsinatja.
A „M. U.“ azt Írja, hogy az egyház- 

politikai javaslatok törvényerőre emelkedése 
és életbeléptetése egyszersmind szükségessé 
teszi az izraeliták vallási és társadalmi szer­
vezkedését is. Nagy hiba volt, hogy az izra­
eliták eddig a szervezkedést elmulasztották. 
Azért tehát felmerült azon eszme, hogy a 
zsidók is hozzálássanak érdekeik érvénye- j 
sitéséhez és e őzéiből még ez év őszén egye­

temes zsinatot hívnak össze Budapestre, 
melyen részt fognak venni a magyarországi 
összes rabbinusok is.

A Justh-Eötvös-frakczió s a 
néppárt.

A szolnoki szervezkedés egyik érdekes 
mozzanata volt a Justh-Eötvös-frakczió állás- 
foglalása a néppárttal szemben. Határozati 
javaslatot fogadtak el, a melyben elemezve 
a néppárt programmját, konstatálják, hogy 
ennek a pártnak a működése felekezeti 
gyülölségre, a magyar nemzetnek felekezetek 
szerinti szétválasztására irányul. Konstatál­
ják egyúttal, hogy a mi jó és üdvös a nép­
párt programmjában, az már benne van az 
ő pártjuk sarkalatos törekvéseiben. Egyet­
lenegy engedmény, a mit Szolnokon tettek, 
a katholikusok autonómiája támogatásának 
megigérése. Más párt, vagy párttöredék talán 
beszélhetne ebből a tónusból, de az Eötvös- 
Justh-párt semmiképen. Mert Wekerle Sándor 
s vele az egész szabadelvű párt soha sem 
vállalkozott volna a felekezetek ellen irá­
nyuló egyházkolitikai programm keresztül- 
hajtására, ha nem kap támogatást annak a 
biztosításában, hogy a függetlenségi párt 
programmszerii egysége szétrobban a küzdel­
mek alatt. Eötvöséit ezt a szívességet We- 
kerlének kétszer megtették s ennek a gyü­
mölcseit most a Bánffy-kormány szedi. 
Különben az egyházpolitikai fegyverkezés 
golyói épen Justli Gyulára hullanak vissza, 
a kit választói Rákócziban erősen visszauta­
sítottak, midőn a frakczió egyházpolitikai 
elveit fejtegette. Annyira ment a rákóczii 
választók elkeseredése, hogy maga a beszá­
moló Justh Gyula kénytelen volt kijelen­
teni, hogy ha választóinak felfogása az 
egyházpolitikai javaslatokat illetőleg egy év 
alatt nem változik meg, leteszi mandátumát. 
Felette sajnálatos tünet az is, hogy politi­
kai gyülekezeteken a szónokló képviselőket 
a népnek arra kell figyelmeztetni: Nebánt­
sák a vallásunkat, mi keresztények vagyunk ! 
Ez történt Rákócziban s ez elszomorító jele, 
hogy az agitáczió mennyire nem számol a 
nép érzelmeivel.

A polgári házasság életbelép­
tetése.

A polgáriházassági törvény életbelépte­
tésén nagy buzgóséggal dolgoznak az igaz­
ságügy miniszterin ni ban, az életbeléptetés! 
rendelet tervezetét már elkészítették s az 
igazságügy miniszter közölte azt vélemény­
adás czóljából több kiváló jogászszal. Maga 
a miniszter tevékenységének javarészét ez 
idő szerint az életbeléptetés előmunkálatai­
nak szenteli s az ide vonatkozó rendeletét 
valószín illeg már igen rövid idő alatt ki is 
fogja bocsátani. A törvény a zárószakaszá­
ban megállapított végső terminusnál, deczem- 
ber 8-ánál, több, mint két hónapnál előbb, 
o k tóbe r else jévelfog életbelép ni, 
úgy, hogy nem egészen ötödfél hónapmulva 
már meg köthetik Magyarországon az első 
golgári házasságot. Tehát a kormány a pol­
gáriházasság életbeléptetésén olyan buzgó- 
sággal fáradozik, mintha ettől függne az 
országnak boldogsága és a polgárok jóléte. 
Egyelőre tehát várjuk meg október 1 -éjét., 
a mely határnapra a születési és halálozási 
anyakönyvezés megkezdése már is elhalász­
ta tott. Nem hiszszük egyébként azt sem, 
hogy ezen az uj határnapon a kormány be­
válthassa Ígéretét. Először is a házasságjogi

I törvény hatályba lépése házassági perrend­
tartás megalkotása nélkül nem képzelhető.

'láthatatlanok a veszedelmek, melyeket az 
tőn ényhez alkalmazkodó perrend hiányában 
a ház. qsSfíg,jogi törvény életbeléptetése fog 
okozni- Sz teli ló Kornél most megjelent 
röpiratáfoaVh melyet a kormány megbízásá­
ból tamiln.’ány útjáról tett közzé, maga 
azt mondja, hogy ha ezen rendszer mellett 
kezdik meg a fővárosban az uj anyakönyvi 
hivatalok működésüket, „az első 24 óra alatt 
be fogják látni, hogy ez teljesen lehetetlen.“ 
És ily körülmények között lépteti életbe a kor­
mány októberben a házassági törvényt 
és az anyakönyvezőtést, mely a legfotosabb 
állami, társadalmi, családi, egyéni és va- 
gyéni kérdésekkel van elválhatlan kapcso­
latban ! Október elsején tehát hatályon kí­
vül helyezik a Csáky féle el kereszte­
lési rendeletet —• ha igaz.

A kincstári vasművek eladása.
A pénzügyminisztérium az összes kincs­

tári vasmüvek eladására határozta el magát. 
A Beszterczebánya, Kisgaram, Zólyom-Breznó, 
Libetbánya, Kabolyapolyána és Ti- 
s z o 1 c z határában lévők összes értéke két 
és háromnegyed millió írtra vannak becsülve.

Külföld.
A delegácziók.

Bécsben holnap nyílnak meg a dele­
gácziók. A delegácziók ülésszakának kelle­
metlenségei már előre vetik árnyékukat. 
Báró Krighammer hadügyminiszter a jövő 
évre a hadügyi budget czimén nemcsak négy 
millió forinttal többet lciván, mint a mennyi 
ez évre megszavaztatott, hanem zárószámolá­
sában n é g y és f é 1 millió forintnyi deficzit 
is fordul elő, melyet utólag póthitellel kell 
majd fedeznie. A négy és fél milliónyi 
költségtöbblet a csapatszolgálatra, a termé­
szetbeli élelmezésre: a legénység táplálé­
kára kellett, mi az alacsony gabonaárak 
mellett minden esetre feltűnő. A .közös költ­
ségvetés czimén tehát a magyar és az oszt­
rák pénzügyminisztetnek mindenesetre 8 és 
fél milliónyi kiadási többlet fedezéséről kel­
lene a jövő, évben gondoskonia. Magyaror­
szágra ebből legalább három millió forint 
esik, mi a mai sanyarú gazdasági viszonyok 
közt eléggé nehéz teher lesz. Persze, hogy 
a magyar delegáczió, ez a hires közjogi lel­
kiismeret, nem fog ezen ötődfélmilliónyi cse­
kélységen fen akadni.

11 ó m a,
189ő. május 29.

Róma minden szentelt nagy tiszteletben 
tartja. A Yaticán, melynek falai között a 
boldoggá és szentté avatás processusa végbe 
megy, szokott mindig az első szentély lenni, 
ahonnét a pápa jelenlétében ünnepélyes 
dicsérő és hálaadó énekek és imák szálla­
nák föl a mennybe az uj boldog vagy szent 
tiszteletére. De rendkívül fényesen üli meg 
az örök város főleg azon mennyei lakók 
ünnepét, akik egykor az ő kebelén éltek, az 
ő lakóinak nyújtották a keresztény erények 
ragyogó s melegítő példáit. Néri sz. Fülöp 
a két apostol fejedelem után legközelebb áll 
Rómához. Itt alapította ő az oratoriánusok 
egyesületét, a zarándokok kórházát, itt volt
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hosszú óvok sorún a sziikölködök segítője, 
az árvák gyám öli tója, a gyermekeknek oda­
adó édes atyja, kikkel Tasso százados tölgye 
árnyában még agg kovában is óvahosszaig 
játszadozott. Itt lépett ö érintkezésbe az 
olasz nemzetnek és a külföldnek idezarán­
dokoló nagy szellemeivel s megnyerve azok 
szivét, itt terelte általuk uj irányba a tör­
ténetírást, az egyházi szónoklatot és zenét s 
a művészet többi ágait. Ő maga szeretett a 
szerénység és alázat egyszerű köntösébe 
bújni, de a nagy Baronius, ki benne lelki 
mesterét tiszteli s vele a többi tudósok meg­
mondhatnák nekünk, mily hatalmas szellem 
lakott sz. Fülöp belsejében s mily széles­
körű tevékenységet fejtett ki úgy mély 
ismereteivel, mint főleg a szűzi tisztaság, 
felebaráti szeretet s többi erények szüntelen 
gyakorlásával.

Csoda-e hát, ha a mai nemzedék még 
3 hosszú század le tűn te után is oly élénken 
megőrizte apostolának emlékét s hálából 
oly nagyszerű ünnepet rendezett 3-ilt cente­
náriuma alkalmával ?

Kilencz napi ájtatosság előzte meg sz. 
Fülöp halálának évforduló napját, május 
26-át. Minden nap P. Zocehi jézus-társasági 
tag s egyúttal Olaszország egyik legkedvel­
tebb szónoka tartott sz. beszédet, melyet 
az 01 távi-szentséggel a bibornokok által 
adott áldás követett. A S. Maria in Vallicella 
nevű templom, hol a néri sz. Fülöp porai 
nyugosznak, alig volt képes befogadni a 
-hallgatóságot. Hogy mily szerencsésen vá­
lasztották meg a rendezők a szónokot, eléggé 
bizonyítja az olaszoknak gyakori tapsvihara. 
Igaz, hogy a jó páter a taps miatta hallga­
tóságot megfeddette, sőt a templomban tapso­
lást egyenest bűnnek 'nyilvánította, de hát 
az olasznak még a magyarénál is heveseb­
ben lüktet a vére s hamar kitör belőle, ami 
belsejében forrong.

Május 26-tól kezdve nyolcz napon át 
minden nap bíborosok és püspökök monda­
nak énekes misét s a különféle nemzetek 
col légin mai assistálnak. A dicsőítő beszé­
deket a jezsuiták, kapuczinusok, barnabiták 
stb. rendek válogatott szónokai tartják.

Egyébiránt a centenárium megölése 
már május 2-án megkezdődött az Appiusi 
utón levő sz. Sebestyén és sz. Kalixtus-kata- 
komba kivilágításával. Nagyon sokszor ellá­
togatott néri sz. Fülöp Rómának e szent- 
emlékü földalatti temetkezési helyeire, vala­
mint sz. Domitilla nevű katakombába is s 
ezért az utóbbit is ki világi tottálc'máj. 16-án. 
A történetírók archeológusok társulata több 
érdekes tárgyú fül olvasást rendezett ugyan­
csak sz. Fülöp tiszteletére. — Jun. 9-én Tasso 
tölgye alatt több darabot fog elénekelteim. 
Az ünnepélynek majd csak Junius vége fog 
véget vetni, a mikor is a hívők ezrei proces- 
sióban meglátogatják Róma hót legneveze­
tesebb basilikáját. Ez áj tatosságot néri sz. 
Fülöp hozta újabban szokásba s kedveltette 
meg főleg az ifjúsággal. —• Ha még arra is 
rágondolok, hogy máj. 26-án kétszáz sze­
gényt vendégeltek meg az oratorianusok és 
az nap estéjén nemcsak s. Maria Vallicella 
homlokzatáról, hanem száz és száz más 
palota ablakaiból is megszámlálhatlan mécses 
világította be az est homályát, bátran biz­
tathatom magamat azon gondolattal, hogy 
valamint a többi rómaiak, úgy ón som 
fogok életemben megfeledkezni a sz. aggas­
tyánról, néri FüJöpről.

K. Gy.

A Jcatholikus egyház állása és 
hal adása Japánban .

A Chinával viselt diadalmas japáni 
háború az egész világ figyelmét erre a kis 
szigetországra irányította. Az általános érdek­
lődés közepette nem lesz minden tanulság 
nélkül az, ha a katholikus missziók állását 
rövid vonásokban feltüntetjük.

A katholicizmus Japánban lassan ugyan, 
de általánosan előre halad. A japáni misszió 
négy egyházmegyében 50.000 katholikus 
hi vöt, 75 lelkészi állást vagyis kerületet, 
245 keresztény hitközséget, 206 templomot, 
kápolnát, nyilvános imahelyet s papnevelő 
intézetet, Nangasakiban, ahol 44 növendék 
van, 2 kollégiumot. Tokióban és Nangasa­
kiban 154 növendék, 3 leány ne velő-intézet 
130 növendékkel, 17 árvaházat 1802 gyer­
mekkel, és pedig459 fiúval, 1343 leánynyal ; 
18 műhelyt 303 munkással, 13 gyógyszertá­
rat, 3 kis ispotályt, 1 ispotályt bélpoklosok 
számára 82 ágygyal, 35 betegápolóval a 
nyilvános kórházakban. — A missziók hi­
vatalos személyzetének statisztikája a követ­
kező : 1 érsek, 3 püspök, 84 európai misszio­
nárius, 20 benszülütt áldozópap, 17 klerikus, 
207 katechista, 22 európai szerzetes, 9 apácza 
és 19 japáni novicia. — A misszionáriusok 
a múlt évben Japánban megkereszteltek 
2460 felnőttet, 1235 pogány és 1450 keresz­
tény szülőktől született gyermeket. (R. V.)

A japáni újságok nem győzik eléggé 
dicsérni a benszülött katholikus vallásu kato­
nák csodálatraméltó vitézségét! ,,E katonákat 
arra tanítja vallásuk, hogy haláluk után 
csodás életbe mennek: és azért «bátran, 
félelem nélküle rohannak a legnagyobb 
veszélybe.“

Beszélik, hogy Port-Arthur bevételé­
nél egy egész zászlóalj alakult lcath. vité­
zekből. Rohamlópéssel érték el az ellenséges 
magaslatokat, kitűzték az erődre a japáni 
zászlót és valamennyien sértetlenül, mellü­
kön a skapuláréval tértek vissza.

Társaik — látván ezen csodálatos meg­
menekülést — szintén óhajtottak ilyen drága 
talizmánt birni, mely megvédje őket az el­
lenséges golyótól és azért haladók nélkül 
fel akarták venni a katholikus vallást.

A japáni tisztek nem győztek eleget 
beszélni a lcath. katonákról, különösen azok 
bátorságát és fegyelmezettségét minden te­
kintetben példányszerünek mondják. Legna­
gyobb dicséret különben reájuk az, hogy 
nagyrészük a császári testőrségben van be­
osztva.

Tehát mint egykor a római császárok 
palotájába, úgy ide is katonák viszik be a 
keresztény civilizációt. És mint az első ke­
resztényeket dicsérte Plinius, a császári hely­
tartó, úgy dicsérik ezeket a császári tisz­
tek. (T.)

V i (1 é k.
Lapunk m. tisztelt megrendelőit kérjük 

szíveskedjenek előfizetési hátralékaikat 
a „Pázmány-sajtó“ kiadóhivatalába 
beküldeni.

— Madarász. Máj. hó 26-án igen szép 
és megható jelenetnek voltak tanúi a mada- 
darászi rk. hívek. E napon áldotta meg u. i. 
Müller Jakab kér. esperes, szakaszi plé­
bános ur, Hirli József szentszéki ülnök, 
erdőd i plébános és Mell au György hely­

beli plébános urak segédlete mellett a hívek 
áldozatkészségéből felállított uj orgonát. — 
Valóban az áldozatkészségnek oly szép és 
megható jelét adta e kisded s a mellett 
szegény hitközség, a mely dicséretet érde­
mel. Különösen megemlítem özv. 8 zi elír a 
Karolina úrnőt, valamint Leitner Miklós 
és neje földmivelőt, kik 100—100 frtot ado­
mányoztak e nemes czólra, — de emellett 
nincs tagja a hitközségnek, ki tehetségéhez 
képest hozzá ne járult volna. — Elismerés­
sel és köszönettel szólok még M e 11 a u 
György fáradhatlan buzgóságáról az orgona 
beszerzésében, s végül Meder Mihály úr­
ról, ki szives volt a szakértői vélemény meg- 
ejtóse végett községünkbe fáradni. — P. 1.

— Az erdőd! esp. kerület tani tói köre 
ez évi rendes közgyűlését Nagy-Maj tény ban 
tartotta meg. Hír ly József erdődi plébános 
elnök mennyi tó beszédében a tanítói tanács- 
kozmányok fontosságát fejtegette. Láng 
Pál máj tény! tanító részvéttel emlékezett 
meg az elhunyt Száj bel János kér. espe­
resről és kér. tanfelügyelőről, valamint 
Sárossy Pál alsó-homoródi le. tanítóról, s 
ecsetelve érdemüket, indítványára a gyűlés 
emléküket jegyzőkönyvileg megörökítette. A 
gyűlés tagjai meghallgatták a lcath. elemi 
népiskola IV. V. és VI. osztályú növendé­
keinek vizsgálatát. Az elnök elismerését 
fejezte ki Láng Pál tanítónak eredményes 
működése felett. Választmányi tagokul az 
elhunyt Sárosy Pál helyébe Weis z Mihály 
giÍvácsi tanító választatott meg. A jövő köz­
gyűlés helyéül Tőketerebes község jelöltetett 
ki, mely alkalomra felolvasás tartására K ü 1- 
csey Rudolf nagy-szokondi tanító jelentke­
zett. A közgyűlés elnök éltetésével véget ért.

— Beregvármegye törvényhatósági bizott­
ságának május hó 28-án tartott rendes tava­
szi közgyűlésén elhatározta a közgyűlés, 
hogy a millennium alkalmából B esz ki dein 
felállítandó emlékoszlop hiányzó költségeinek 
fedezésére gyűjtést indít. — Napirendre tért 
Szalmái1 azon átirata felett, mely a Szatmári 
felállítandó kereskedelmi és iparkamarára 
vonatkozik.

— Az ungvári bába-iskola ünnepélyes 
megnyitása folyó hó 25-ón történt meg. Az 
ünnepélyes aktuson a vall. és közokt. m. 
kir. minisztert Tóth Lajos dr. egyetemi tanár, 
a belügyminisztert pedig Reisz Gedeon dr. 
közegészségügyi felügyelő képviselte. A vár­
megye és a város előkelőségei közül a töb­
bek között jelen voltak : Firczák Gyula püs­
pök, Gébé Viktor prépost-kanonok, Hehelein 
Károly prépost-plébános, Kende Péter alis­
pán, Taoódy Jenő főjegyző, id. Nebrebeezky 
György szentszéki ügyész, Danes Bertalan 
kir. tanfelügyelő, Kusnyiry főszolgabíró stb. 
a vármegyebeli orvosok és gyógyszerészek. 
Programm szerint mindenekelőtt a kórház 
kápolnájába, a szent mise meghallgatására 
gyülekezett az ünneplő közönség. A misét 
Hehelein Károly prépost-plébános mon­
dotta. A megnyitási aktus a bába képző iskola­
szobájában ment végbe. Kende Péter alis­
pán, a törvényhatóság nevében üdvözölte a 
közolct. és belügyminiszter képviselőit s a 
törvényhatóság hálás köszönetét tolmácsolta 
a vallás és közolct. m. lcir. minisztérium 
áldozatkészségéért, melylyel e nagyjelentő­
ségű kulturális intézet létesítését lehetővé 
tette. Utána Tóth Lajos dr. egyetemi tanár, 
a vallás és közolct,. m. kir. mininiszter kép­
viseletében és Reisz Gedeon dr. közegészség- 
ügyi felügyelő a belügyminisztérium nevé­
ben és megbízásából emelt szót. Azután 
következett az orvos- és gyógyszerész-egye­
sijeinek ezen alkalomból összehívott rend­
kívüli közgyűlése, mely után az ünnepély 
aktusa véget őrt.

Helyi hírek.
— Pünkösd Ünnepén az ünnepélyes szent 

misét püspök ur ő méltósága végezte. Ugyan­
csak ő tartotta az ünnepi szent beszédet is. 
Beszéde végén buzditá a jelen volt híveket, 
miszerint a Szentségen Atya XIII. Leo pápa 
legnemesebb szándékára, amelyet legutóbbi 
körlevelében tett közzé, tartsanak novenat
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imádkozván a kath auyaszentegyház kebe­
léből elszakadt testvéreinkért, hogy a Sz. 
Lélek kegyelme világosítsa lel őket s az 
anyaszen tégy ház kebelébe ismét visszatér­
jenek.

— Püspök ur Ő méltósága, mint értesü­
lünk, a bérmálás szentségét a következő 
helyeken fogja kiszolgáltatni u. m. f. hó 16-án 
Nagybányán, f. hó 18-án F.-Bányán és 20-án 
Szinérvávalján.

-- Magas vendég. Firczák Gyula, 
munkácsi püspök ur Öméltósága, mint érte­
sülünk, a ma esti vonattal püspök urunk ő 
méltósága látogatására városunkba érkezik 

— A helybeli kir. kath. főgimnázium 
király őfelségének megkoronázása évforduló­
ján az eddigi szokáshoz híven f. hó 8-án 
a székesegyházban tartandó istenitisztelet- 
után a főgimnázium dísztermében iskolai 
ünnepélyt tart.

Esküvő. R u p r e c h t Erzsiké k. a. 
pünkösd hétfőjén délután 6 órakor esküdött 
örök hűséget jegyesének, Morvái János­
nak a székesegyházban. A főoltár virágok­
kal ékesítve, a csillárok gyertyái meggyujtva 
valának, midőn az orgona hangjainál a 24 

árból álló nászmenet, elül a gyermekpárok- 
al, a kiváncsi közönséggel, a jó barátok, 

tisztelőkkel egészen megtöltött templomba 
lépett. Az esketést a mennyasszony bátyja 
Ruprecht Alajos főgymti. tanár végezte. 
A szertartást megelőzőleg s az után igen 
megható és magas szárnyalást! beszédet 
intézett a jegyesekhez. — A templomból a 
nászmenet gyalog a Széchenyi utcán át 
tért vissza a szülői házhoz, hol a lakodal­
mas népre fényes lakoma várakozott. A la­
koma alatt több felköszöntő hangzott el, 
Jandrisics János apát ur a jegyes párra 
majd a két ürömanyára, Kiss Gedeon főka­
pitány az örömapára emeltek poharat stb. — 
A nász vacsora után a fiatalság tánczhoz 
látott. — Régen láttunk ily szép, impozáns, 
nagyarányú, közérdeklődéssel kísért és min­
den izében gyönyörű és fényes nászünnepélyt. 
Kívánjuk, hogy Isten az ifjú párt boldog­
ságban igen soká éltesse.

— Honvéd tiszti nyári mulatság. Dr. S e- 
beők Antal m. kir. honvéd ezredorvos a 

ünkösti ünnepen Császi Bálint mikolai föld- 
irtokos erdejében fényes sikerű nyári mu­

latságot. rendezett. A kirándulásnak kitűnő 
idő kedvezett s a szabadban vidám ezigány 
zene mellett a majdnem 100 főnyi elegáns 
társaság a legjobb hangulatban élvezte a 
tavaszi nap és a gondosan összeállított prog­
ramul minden örömét. Sebeőlt doktor szak­
értelemmel, fáradhatlan buzgósággal, önfel­
áldozással rendezett és elkövetett mindent, 
hogy a társaság a legjobban érezze magát, 
oldala mellett a házi asszonyi fáradságos 
teendőket neje nagy szeretetni éltósággal tel­
jesítette. Ebéd után, melyet felköszöntők 
dúsan fűszereztek, Lépes Margit k. a. egy 
monológot adott elő valódi művészettel és I 
kellemmel, majd dij és verseny ugrások és 
futások voltak. Lüderer főhadnagy léggöm­
böt eresztett a magasba, végre táncz re- 
kesztetlo be a délutánt.

— A szatmári kir. kath. főgimnáziumban 
az intézeti toruaverseny, a mely egyúttal a 
tanulók tornavizsgálata is volt, junms 1-én 
délután tartatott meg a gimnázium udvarán.
A hírlapok és külön meghívók utján érte­
sített közönség eddig soha nem tapasztalt 
érdeklődést, tanúsított, s a tágas udvar alig 
volt képes befogadni a több százra menő 
úri közönséget. Jelen voltak Novák Antal 
nagyprépost, Böszörményi Károly kir. taná­
csos, polgármester, Gál ha. Lajos lcir. törvény­
széki elnök, Nómethy János műszaki tana- I 
esős, kir. főmérnök, Toperczel Kálmán és 
Agrikola kir. törvényszéki bírók, Bein er 
Vilmos es. és kir. ezredorvos, Bender Foren ez 
állam vasú ti főmérnök, és különösen nők 
voltak igen nagy számban. A 14 pontból 
álló verseny-progrnmmja változatos volt. A 
versenybíróság állott: Jaskovics Ferón ez és I 
Lüfler József rendes tanárokból és Erdélyi J 
Imre tornatanárból. A versenybíróság ítélete 
alapján, mint győztes „elismerő okiratot“ 
a következő 25 tanuló nyert: az 1. osztály­
ból : Fischer Mihály, Ilolczman István és i 
VVenko Sándor a rúd mászásban tanúsított 
ügyességért. A II. osztályban: Rézen fold

Artúr, Szegedi Pál, Tankóczi Béla és Ger- 
márz Jenő a rudmászásban tanúsított ügyes­
ségért. A 111. osztályban: Balásy József, 
Kőrösmezei Béla és Pirkler Ernő rudmászás­
ban, — Themleitner Sándor magas ugrás, — 
Merker Márton mdmászás és magas ugrás­
ban, — Czinner Lajos magas és távugrás­
ban tanúsított ügyességért. A IV. osztály­
ban: Bodrosi Dénes, Czier István és 
Apagyi Aladár magas és távugrásban tanú­
sított ügyességért Az V. osztályban : Czauner 
Géza magas és távugrásban és sulydobásban, 
— Flontás Demeter kötél mászás és magas 
ugrásban, — Germarz Tivadar kötólmászás 
és távugrásban tanúsított ügyességért. A
VI. osztályban: Tyuskay István és Verein 
Antal magas és távugrásban tanúsított ügyes­
ségért. A VII. osztályban : K reu tér János 
magas-, táv- és rúdugrásban, súly emelésben 
és lován végzett gyakorlatokban, — Stéfán 
Ágoston magas-, táv-, és rúdugrásban és 
sulydobásban tanúsított ügyességért. A Vili. 
osztályban : Herman Venczel súly dobás, táv- 
ugrás és súlyemelésben tanúsított és Tiefen- 
thaller■ Edgár szereken végzett gyakorlatok 
ügyességéért. A legügyesebb versenyzők 
jutalmazására a helybeli t. tornaegyesület 
egy tiz frankos aranyat, volt kegyes adomá­
nyozni; a fogyninasiumi tanári kar busz 
koronát voltak kegyesek adományozni. Ezen 
adományokat a versenybíróság a következő 
jeles tornászoknak Ítélte: Krenter János
VII. osztályú tanulónak a 10 frankos aranyat, 
Stéfán Ágoston VII. oszt. tanulónak 6 ko­
ronát, Czauner Géza V. oszt. tanulónak 4 
koronát, Czier István IV. oszt. tanulónak 4 
koronát, Merker Márton III. oszt tanulónak 
3 koronát, Ilolczman István 1. oszt. tanuló­
nak 3 koronát. Kivaló elismerés illeti a fá­
radhatlan buzgóságu tornatanárt, Erdélyi 
Imrét., ki szakértelemmel türhetlen tevékeny­
séggel mindent elkövetett az ifjúság testgya­
korlati kiképzésében.

— A szatmár németi jótékony nűegye- 
sület választmányának 1894-ik évi jelentésé­
ből, melyet Jandrisics János egyesületi titkár 
állított össze, kiemeljük a következőket: A 
nőegyesület az említett évben 62 szegényt 
részesített rendes havi segélyezésben, és pe­
dig e czimen kiutalványozott 1125 frt. 30 
krt. A pénzbeli segélyezés mellett egyes 
jótevők külön adakozása folytán élelmi sze­
rek és ruhaneműéit is lettek kiosztva némely 
öreg és tehetetlenebb szegények számára. — 
Az egyesület árvaházában 8 árva gyermek

volt felvéve felekezeti különbség nélkül, 
akik közöl némelyek a nyilvános iskolában 
nyertek oktatást, mások a háztartás teendői­
ben, a kézi munkák különféle nemében a 
kertészet és háziipar felkarolható ágaiban 
nyerteit útmutatást. Az árvaházra tett költ­
ség a mondott évben 745 frt. 32 kr. volt. A 
házankint.i való gyűjtés eredménye volt 738 
frt. 18 kr., mely összeget a választmány 
tagjai gyűjtöttek. Az egyesület jövedelme 
1894 évben 1505 frt. 83 kr, kiadása 1905 
frt. 62 kr. volt. Az egyesület összes vagyoni 
állapota 1895-1 le óv elején pénzértékben 
16,688 frt 07 Vs lei1. — Az egyesület elnöke: 
Báró Vécsey Józsefné és alelnöke: Dr. Köl­
csey Ferenczné a választmány nevében szi­
ves köszönetét mondanak mindazon ügybará­
toknak, kik akár adakozásukkal, akár más 

■ téren tett szolgálmányokkal az egyesületet 
nemes czéljainak elérésében gyáméiban! szí­
vesek voltak. „Istennek ad kölcsön, ki a 
szegényen könyörül.“ „A k ö ny ö rüle t, Is- 
ted kertjéből származott mag. Rejtélyes lég­
áramlatok hozzák a földre, hol aztán nemes 
hívek televényében fogannak meg. így szü­
letik ajótéte m é ny.“

Á Szatmár Németi dalegyesület f. évi 
június hó 8-án szombaton, a polgári társas­
kör helyiségében tánczczal egybekötött dal­
estélyt rendez, melyre az egyesület összes 
t. tagjait s családjait, valamint a város és 
vidék müveit közönségét, szives tisztelettel 
meghívja Hermán Mihály elnök. Jaskovics 
Foren ez alelnök. Dr. Vajay Károly titkár. 
Műsorozat. 1. Búcsú; férfikar zenekarldsé- 
rettel Hu bay J. tűi. 2. A vadász búcsaja; 
férfikar Mendelssohntól. 3. Vonósnégyes, 
Mozárttól (XIX. sz,) előadják : Fodor 1., 
Veres L., Meder M. és Markos I. urak. 4. 
a) A leány panasza : Shubertől b) Canadai 
népdal : Ella Carmichaeltől zongorakiséret 
mellett, előadja: Ruprecht Alajos ur. 5. 
Magyar népdalok: férfikarra átírta Meder 
Mihály. 6. Leánybarátság; férfikar zenekar- 
kísérettel Gell J -tói. A zenekari kíséretet a 
műkedvelők zenekara játsza. A dalestély 
kezdete este 8 órakor.

— A bikszádi vízről. Dr. Bánóczy Gyula 
győri . orvos ismertetést irt a „Dunántúli 
Hirlap“-ba, melyben vármegyénk e kitűnő 
forrásvizéről a legnagyobb elismeréssel em­
lékezik meg. Az érdekes ismertetést mai 
számunkban közöljük s örömünket nyilvánít­
juk a felett, hogy az egyre jobban terjedő 
gyógyvíznek a clunántuí is akad szószólója.

Kit TE SITES.
Üzletem átalakítása és építkezése miatt f év június hó 

1-től kezdve a rendes áraknál
I

J
a raktáramon levő alant elsorolt csikkeket, úgymint: kan­
tonok,- hatisztok,- atlasz-szaténok, és flelainek,- női 
ruha-szövetek,- mosé>-par ehetek, és fiumeiek,- bel- és 
külföldi, férfi ?f papja szövetek,- szőnyegek,- bútorszö­
vetek,- függönyök,- áyyteritők,- posztó-kendők,- női- 
és férfi- kész fehérnemüeh,- fűzők,- kész női felöltők,- 
niuffok- és selymeket.

Tekintettel arra, hogy üzletemben mindig a legjobb 
minőségű árukat tartottam, van szerencsém ezen kedvező 
körülményt a mélyen tisztelt vevő közönség szives ügyei­
mébe és pártfogásába ajánlani. 2—

Lengyel Imre,
E:
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BIKSZÁDI ÁSVÁNYVÍZ,
mint korona Solt őrs,

A Mkszaldi sryógy- és ásványvíz használatát a budapesti k. magyar tudomány eg vetőin 1. ny. 
nmfessorti um: I)r.ICé%, Or. Kovák Or. Tanger, Or. Müller, Or. Morelly, Or. Ouorty,Or. 
Plósx (kik bizonyítványainak birtokában lévén) és még több hírneves budapesti es vidéki oivos, bcK geiknik 
állandóan nemcsak gyógyító erejénél fogva, hanem mint

kellemes és üdítő visel ~w§,

legkiterjedettebben rendelik.

Úgyszintén Dr. Török József, Dr. Dávid Wachtel, Molnár János, Braun Gyula tanár, Dr. 
Katona G., Dr. Boleman István, Dr. Jakubovits bal neolognsok és vegyészek e nemben megjelent mü­
veikben a bikszádi égvényes konyhasós ásványvizet minden e fajta külföldi ásványvíznek
főbbe helyezik. , , , . , __„T ........................... ..A bikszádi gyógy- és ásványvíznek töltésé az 1876-ik ev XIX . kozegeszsegugyi torv.
czikk §§-aiban előirt módon kezeltetik,

melyből évente egy és fél milliót meghaladó üveg szállittatik el, bel- és külföldre.
Az orvosok betegeiknél nem csak az emésztési el- és kiválasztó szervek bántalmainal, hanem mint 

teljesen baktérium mentes vizet — az ép szervezetre különben is mint előnyös hatásút különösen a 
nyári időszakban és főként a ragályos betegségek járványa alkalmával mindig kitűnő sikerrel alkalmazzák

a bikszádi gyógy- és ásványvizet.
Melegebb idő beálltával, mikor a szervezet am úgyis több vizet igényel, ne terheljük szervezetünket 

gyártott és rósz betegségeket okozó ivóvizekkel, hanem

használjuk a bikszádi korona Selters gyógy- és ásványvizet
gyümölcsszörppel, borral, vagy anélkül mint páratlanul üdítő italt.

újabbi vegyelemzését dr. Lengyel budapesti egyetemi tanár eszközölte és szerinte a bikszádi ásvány­
víz Klára forrása az egyedüli, mely az emsi, gloichenbergi és niederseltersi külföldi ásvány­
vizek vegytartalmát, jótékoy gyógyító hatását és alkalmazását minden tekin­
tetben felülmúlja.

Raktárak az ország minden városában és nagyobb községeiben vannak elhelyezve, hol a bikszádi 
víznek évente 1.500,000 üveget meghaladó forgalmát tekintve, állandóan friss töltés áll rendelkezó- 
'sére a n. ó. közönségnek.

Ilik szád, (Szatmármegye) 1895. májú» hó.

Bikszádi ásványvizeinek
1—8 kntkez elő séí>‘e.

Bérlők: Zommer Király Szatmáron.
Almer Lajos Károly 1.-Bányán»
Szaurnáron, nyomatott a „ Pázmány-saj tó,,-ban.


